ciuag PAAU (LOXSE) Codigo: 22

NIVERSITARIA DE GALICIA

XUNO 2008

FiSICA

Elixir e desenvolver un problema e/ou cuestion de cada un dos bloques. O bloque de practicas so ten unha opcion.
Puntuacién maxima: Problemas 6 puntos (1 cada apartado). Cuestions 4 puntos (1 cada cuestion, tedrica ou practica)
Non se valorara a simple anotacion dun item como solucion as cuestions teoricas; han de ser razoadas.

Pode usarse calculadora sempre que non sexa programable nin memorice texto.

BLOQUE 1: GRAVITACION (Elixe unha cuestion) (razoa a resposta) (puntuacion 1 p)

1 O traballo realizado por unha forza conservativa: a) dimintie a enerxia potencial, b) dimintie a enerxia
cinética; ¢) aumenta a enerxia mecanica.

2 En relacion coa gravidade terrestre, unha masa m: a) pesa mais na superficie que a 100 km de altura; b)
pesa menos; ¢) pesa igual.

BLOQUE 2: ELECTROMAGNETISMO (Elixe un problema) (puntuacion 3 p)

1 En dous dos vértices dun triangulo equilatero de 2 cm de lado sittianse daas cargas puntuais de +10 uC cada
unha. Calcula: a) o campo eléctrico no terceiro vértice; b) o traballo para levar unha carga de 5 uC dende
o terceiro vértice ata o punto medio do lado oposto; ¢) xustifica por qué non necesitas cofiecer a traxectoria
no apartado anterior. (Datos K= 9-10° Nm?C-%; 1 uC=10° C).

2 Un electron ¢ acelerado por unha diferenza de potencial de 1000 V, entra nun campo magnético B
perpendicular & sua traxectoria, e describe unha orbita circular en T = 2:10!!s. Calcula: a) a velocidade do
electron; b) o campo magnético; ¢) ;que direccion debe ter un campo eléctrico £ que aplicado xunto con B
permita que a traxectoria sexa rectilinea? (Datos q, = -1,6:10"°C; m_=9,1-10°'kg)

BLOQUE 3: VIBRACIONS E ONDAS (Elixe unha cuestion) (razoa a resposta) (puntuacion I p)
1 A enerxia mecanica dun oscilador harmonico simple € funcion de: a) a velocidade; b) a aceleracion; c) é
constante.

2 Se a ecuacion de propagacion dun movemento ondulatorio € y(x, t) = 2sen(8nt-4nx) (S.1.); a sua velocidade
de propagacion é: a) 2 m/s; b) 32 m/s; ¢) 0,5 m/s.

BLOQUE 4: LUZ (Elixe un problema) (puntuacion 3 p)

1 Un obxecto de 3 cm esta situado a 8 cm dun espello esférico concavo e produce unha imaxe a 10 cm &
dereita do espello: a) calcula a distancia focal; b) debuxa a marcha dos raios e obtén o tamafio da imaxe; c)
,en que posicion do eixe hai que colocar o obxecto para que non se forme imaxe?

2 Un obxecto de 3 cm de altura situase a 75 cm dunha lente delgada converxente e produce unha imaxe a
37,5 cm a dereita da lente: a) calcula a distancia focal; b) debuxa a marcha dos raios e obtén o tamaifio da
imaxe; c) (en que posicion do eixe hai que colocar o obxecto para que non se forme imaxe?

BLOQUE 5: FISICA MODERNA (Elixe unha cuestion) (razoa a resposta) (puntuacion I p)

1 Da hipotese de De Broglie, dualidade onda-corpusculo, derivase como consecuencia: a) que a enerxia total
dunha particula é E = mc?; b) que as particulas en movemento poden mostrar comportamento ondulatorio;
¢) que se pode medir simultaneamente e con precision ilimitada a posiciéon e 0 momento dunha particula.

2 Un iso6topo radiactivo ten un periodo de semidesintegracion de 10 dias. Se se parte de 200 gramos do
isétopo, teranse 25 gramos deste ao cabo de: a) 10 dias; b) 30 dias; c) 80 dias.

BLOQUE 6: PRACTICA (puntuacion 1 p)

Explica, brevemente, as diferenzas no procedemento para calcular a constante elastica dun resorte (k) polo
método estatico e polo método dinamico.
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Criterios de Avaliacion / Correccion
CONVOCATORIA DE XUNO

As solucion numéricas non acomparnadas de unidades ou con unidades incorrectas

Os erros de calculo,

-0,25 (por problema)
-0,25 (por problema)

Nas cuestions teoricas consideraranse validas as xustificacion por exclusion das cuestions incorrectas.

BLOQUE 1: GRAVITACION

Maximo: 1 punto

1. Solucion: a)

2. Solucion: a)

BLOQUE 2: ELECTROMAGNETISMO
Max. 3 puntos. 1 punto por cada apartado.
1.

a) So a representacion grafica do campo eléctrico no
TETCEITO VETTICE. ...eiiiiiieeieeeeeeeeeeeeee e 0,25

S6 ecuacion vectorial do campo
Calculo do campo eléctrico: E=3,9. 108 (N/C) j....1,00
b)Calculo do potencial en cada un dos puntos.....0,50
Calculo do traballo: W=-45J........c.coeiennen.

c) Caracter conservativo da forza e independencia do
traballo respecto da traxectoria seguida........... 1,00

2.

a) Formulacion tedrica para o céalculo da velocidade

apartir do potencial .........ccoeceeiienienieniieieienn, 0,50
Calculo da velocidade: v= 1,9. 107 m/s........... 0,50
b) Formulacién tedrica para o calculo do campo
magnético a partir da lei de Lorentz................. 0,50
Calculo do campo magnético: B= 1,8 T.......... 0,50

c¢) Explicacion xustificada de que a traxectoria debe
ser perpendicular ao campo magnético.................. 1,00

S6 indicacion da traxectoria perpendicular.......0,50
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BLOQUE 3 : VIBRACIONS E ONDAS
Maximo: 1 punto

1. Solucién: c)

2. Solucion: a)

BLOQUE 4: ALUZ

Max. 3 puntos. 1 punto por cada apartado.
a) Calculo da distancia focal: f= -40 cm
b) Debuxo da marcha dos raios............c........... 0,50
Célculo do tamafo da imaxe; y’= 3,75 cm...... 0,50
¢) Eleccion adecuada da posicion (onde estea a focal)

e xustificacion grafica ou analitica.................. 1,00
S6 minima xustificacién cualitativa de que é
ANTOCAD. . ... WINPT, . 0,25

BLOOQUE 5: FISICA MODERNA
Maximo: 1 punto

1. Solucion: b)

2. Solucion: b)

BLOQUE 6: PRACTICA

Maximo: 1 punto

Explicacion argumentada das principais diferenzas
entre ambos os métodos, facendo referencia 0s
parametros medidos, as consideracions especificas
de cada método (masa efectiva, amplitude angular,

n° de oscilaciéns), ¢ ao tratamento dos datos
1eCOIIIdOS.....oiiiiineniiiiiiiii 1,00



Exemplos de resposta / Solucions

CONVOCATORIA DE XUNO

BLOQUE 1: GRAVITACION (puntuacion I p)

1.- Unha forza conservativa realiza traballo diminuindo
a enerxia potencial, e aumentando a enerxia cinética. A
enerxia total € constante: (teorema das forzas vivas).

Eyi- Epy =Ecy - E¢q
2.- A gravidade dimintie coa altura h sobre a superficie
terrestre
g = G LZ
(Ry +h)
BLOQUE 2: ELECTROMAGNETISMO
(puntuacion 3 p)

1.-

10 10

_ q . 5 10107 /3 -
a)E,=2K =¢c0s0j =2910 —— — ] =
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ey

o

9-10°V

b) ©,=2KL=2910°
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Variacion de enerxia potencial =
g (@, —-D,)=510"°(-910°) =—-45J
Traballo realizado por forzas exteriores =

W, =-45J]

¢) (Forzas do tipo f(1/1%) : son conservativas)

2.- a) gA® =(1/2)ym* = 1,6107°10° =

(1/2)9.1107°"v* = v=1,910"m/s
2
b)quzmv —p=""
gR

21 u

Oo=—=n10 rad/s v=Rw
T

R="=610"m B="2 =187
0] qR

¢) si E=—VAB
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BLOQUE 3: VIBRACIONS E ONDAS
(puntuacion 1 p)

1.- A enerxia mecanica dun oscilador harmoénico é
constante E =(1/2)KA? =(1/2)m®’A?

2.-fase=8nt—4mx)=(ot—kx) =>v=0=>v=0/k
=8n/4n=2m/s

BLOQUE 4: LUZ (puntuacion 3 p)

1 1 1 1 1 1
1.-&)S—2+S—1—T F)+§—T:>f——400m
byA—— 2Bl D08 L iy 95 3 750m

1 1 1 1 1 1
2.-a)S—2—S—1—j72 ?T,S_J_S_ijl__%cm
=8 2 375 _ - -

b) 4 5, 75 0,5 y=y-(-0,5=-1,5cm
c)enF
Lente converxente
A, A
A 3
Fy 0 F, B,
B1
VA
\/

BLOQUE 5: FISICA MODERNA
(puntuacion 1 p)

1.- A dualidade onda corpusculo relaciona a lonxitude
de onda coa cantidade de movemento A = h/p

2.- (En dez dias: 100 g; en 20 dias: 50g; en 30 dias:

25g)
BLOQUE 6: PRACTICA (puntuacién 1 p)

O método estatico: diferentes pesos orixinan
diferentes elongacions. AK € o valor medio de todas
as relacions peso/elongacions (ou unha pendente dun
axuste lineal). O método dindmico mide periodos de
oscilacion de diferentes masas oscilando solidarias co
resorte. AK€ o valor medio das masas divididas polo
cadrado do periodo (multiplicadas por 47%) (tamén se
pode facer un axuste lineal).



